FIZIKA

5.5 Vzgon
Miroslav Cvahte, Zavod RS za Solstvo

Kratek opis za Vajo lahko izvedemo z zelo preprosto in poceni eksperimentalno opremo, tako da
ucitelje jo lahko izvaja ves oddelek hkrati v dvojicah. Dodatna eksperimentalna naloga se
bistveno razlikuje od osnovne, zahteva samostojno nacrtovanje poskusov in globlje
razumevanje. Uéno zmoznejsi dijaki naj preskocijo osnovno nalogo in takoj zacnejo
z dodatno eksperimentalno nalogo.
Cilji Dijaki/dijakinje:
® samostojno eksperimentirajo, premisljeno opazujejo in sklepajo;
® zapiSejo in znajo uporabiti izrek o ravnovesju sil;
® pri racunanju uporabijo poenostavljena pravila za upostevanje merskih napak
pri osnovnih racunskih operacijah in zapisu rezultata (Stevilo zapisanih
veljavnih mest);
® pri zahtevnejSi nalogi samostojno nacrtujejo izvedbo poskusov.
Priporocilo za Dijaki v dvojicah izvajajo eksperimentalno vajo, nato pa samostojno napravijo
oblike in izracune in napiSejo odgovore. Bolje motivirani dijaki lahko napravijo dodatno
metode dela  eksperimentalno nalogo samostojno.

Priporocilo za Ucno enoto lahko izvedemo kot uvodno uro v poglavje o vzgonu, saj so dijaki vzgon

izvedbo obravnavali Ze v osnovni Soli.
Casza Vkljuéen
. 1lura Zahtevnost dve ravni ! . da
izvedbo eksperiment
—) o ucni list za dijake (pdf, doc),
Priloge ) .. : .. (p. )
. priporocila za ucitelje (pdf, doc).

Eksperimentalna oprema je tako preprosta, da lahko vajo izvaja ves oddelek hkrati v dvojicah. Bolje motivirani naj
preskocijo osnovno nalogo in napravijo dodatno eksperimentalno nalogo samostojno.
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Ucni list za dijake

Vzgon

OSNOVNA NALOGA

Namen vaje: uporaba osnovnih merilnih naprav, razumevanje fizikalnih konceptov (ravnovesje sil in vzgon)

Potrebna oprema: skatlica za vitaminske tablete, ¢asa z vodo, 30 matic M6, ravnilo, 3 ali 4 skupne tehtnice

Naloga: Preucite sile pri plavanju teles (plavanje Skatlice v vodi).

Potek dela:
1. Stehtajte maso 30 matic in Skatlice ter izraCunajte teZzo ene matice in Skatlice.

.V Skatlico dajte 16 matic in jo polozZite v ¢aSo z vodo, da bo plavala v navpicni legi.

. Na desni skici narisite vse sile, ki delujejo na Skatlico z maticami. Pri vsaki sili napisite
oznako za silo in z besedo Se ime sile. Priblizno poskusite zadeti tudi razmerje med

velikostmi sil. Ne pozabite na silo okoliSne tekocine, ki jo imenujemo sila vzgona in
oznacimo F,.

. lziizreka o ravnovesju sil izracunajte silo okolisne tekocine (silo vzgona).

szgl6 E

. lzmerite potrebne koli¢ine in izraCunajte prostornino vode, ki jo je izpodrinila Skatlica, ter teZo
izpodrinjene vode. Gostota vode je p=1,00 g/cm?.

TeZa izpodrinjene vode Fyipi6 = .o ovvvovvienieiiii i

. Ponovite vajo $e za primer, ko daste v $katlico 30 matic.

30 matic v Skatlici: Fg30=. ...l Faizp30= v,

. Ce upostevate, da so izmerjene vrednosti zaradi nenatanénosti pri merjenjih le priblizne, lahko iz
rezultatov tock 4, 5 in 6 ugotovite povezavo med silo vzgona (silo okolisne tekocine) in teZo izpodrinjene

tekocine. ZapiSite ugotovitev z besedami. Podoben sklep je pred vec kot 2000 leti napravil Arhimed,
pravilo po njem imenujejo Arhimedov zakon.

Ce vam ostane $e kaj ¢asa, za¢nite resevati dodatno teoreti¢no nalogo.
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** DODATNA EKSPERIMENTALNA NALOGA (Osnovno nalogo lahko preskocite.)

Namen vaje: samostojno nacrtovanje poskusov, razumevanje fizikalnih konceptov (vzgon in ravnovesje sil
pri plavanju), uporaba matematicnih orodij, interpretiranje rezultatov

Potrebna oprema: skatlica za vitaminske tablete, ¢asa z vodo, 30 matic M6, ravnilo

Naloga:
Ze v osnovni $oli ste se naudili, da je sila vzgona (sila okoli$ne tekocine) enako velika kot teza izpodrinjene
tekocine.

Brez uporabe tehtnice:
a) s poskusi ugotovite, kolikSna je masa matice,

b) ugotovite maso skatlice.

Namig: Merite le v primeru, ko Skatlica plava navpic¢no, pri cemer mora biti v Skatlici dovolj matic, pa tudi
razporejene morajo biti enakomerno.

Ce vam ostane $e kaj ¢asa, za¢nite re$evati dodatno teoreti¢no nalogo.
* DODATNA TEORETICNA NALOGA

Silo okolisne tekocine (silo vzgona) lahko izracunamo tudi teoreti¢no. Za laZjo predstavo
naj plava v vodi poln valj z osnovno ploskvijo S, v vodi je potopljen del valja z viSino h.
Zraéni tlak naj bo p,, gostota vode pa p.

Tekocina deluje s silo zaradi tlaka pravokotno na stene telesa. Zato je vsota vseh sil v
vodoravni smeri enaka ni¢. Celotna sila vode in zraka je torej rezultanta sil na obe

osnovni ploskvi (ena je spodaj in druga zgoraj). \ )

Izpeljite enacbo za silo vzgona vode.
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Priporocila za ucitelje

Vzgon

Resitev dodatne eksperimentalne naloge

Nalogo so pred leti reSevali osnovnoSolci na drzavnem tekmovanju iz fizike. Merili so maso kovanca za 5
tolarjev.

a) V skatlo damo najprej npr. 16 matic M6 in izmerimo, da se Skatlica v vodi potopi za 72 mm. Ko damo
v Skatlico 30 matic, pa se potopi za 117 mm. TeZo dodanih 14 matic je uravnovesila povecana sila
vzgona in 3katlica je dodatno izpodrinila prostornino V = 7zr*-4h. Premer $katlice je 2r = 29 mm,
plos¢ina osnovne ploskve pa 6,6 cm®. Prostornina dodatno izpodrinjene vode je 6,6 cm? - (117 — 72)
mm = 30 cm®. TeZa dodatno izpodrinjene vode je 30 cm® - 10 N / dm?® = 0,30 N. TeZa 14 matic je torej
0,30 N, masa pa 30 g. Masa ene matice je priblizno 2,1 g.

b) Ko je bilo v Skatlici 30 matic, se je potopila za 117 mm. Od tod izra¢unamo silo vzgona na skatlico F, =
pgVv=10N/ dm®-6,6 cm*- 11,7 cm = 0,77 N, ki je po velikosti enaka tezi Skatlice in matic, kar
ustreza masi 77 g. Ko odstejemo maso 30 matic (63 g), dobimo za maso Skatlice priblizno 14 g.

Preizkus:

S tehtanjem dobimo vrednosti:

Masa 30 matic je 62,2 g, masa ene je torej priblizno 2,1 g.
Masa skatlice je 13 g.
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